

# El Pueblo Manchego

DIARIO DE INFORMACIÓN DOS EDICIONES DIARIAS

ENERO  
**3**  
LUNES  
Año 1916

1915-1916

## EL AÑO SALIENTE

Es costumbre hacer un resumen sintético de los sucesos más notables ocurridos en los años que acaban. Sigámosla nosotros respecto al 1915.

Breve es la tarea, pues, en realidad, un sólo asunto absorbió la atención y el tiempo: la guerra europea. Tema grande, drama horrendo, que abre una nueva Edad en la historia del mundo.

Al iniciarse el 1915, pedimos a Dios que hiciera cesar el fragor de las armas restableciendo el juicio y el sentimiento de amor entre los hombres. Al expirar el año reiteramos el ruego, porque la sangre corre, brota á torrentes, por la brecha que en la Humanidad han abierto el egoísmo y la pasión.

Una circunstancia nos consuela en medio de tantas aficciones. Nuestra querida España ha sabido rechazar la ola de locura, y, neutral, sigue abrazada á la Cruz, cultivando su fértil suelo, mientras el mundo esgrime la espada y rotura con las curvas de los cañones un inmenso campo de dolor sembrado de cadáveres.

Aún así, no estamos del todo aislados del conflicto. Este refleja evidentemente en casi la totalidad de las manifestaciones de la vida pública. La guerra europea agudizó en España unos problemas y ha planteado otros, graves todos ellos, pero no insolubles si el patriotismo y la buena voluntad convergen en el punto de los remedios eficaces.

Esas dos líneas convergentes han de ser trazadas, si salvarnos queremos, en los planos de la neutralidad y del amor patrio. Salirse de cualquiera de ellos, sería un crimen de esos que acumulan sobre su autor los más acendrados odios.

No creemos que haya gobernante español capaz de tal vileza; pero si lo hubiese, penosa le sería la hora de la responsabilidad ante el tribunal de la opinión.

La Administración de nuestro Ayuntamiento entra en una nueva etapa. El año 1916 nos ha traído nuevo alcalde, que según dicen, viene con muchos deseos de trabajar por el mejoramiento de la hacienda municipal.

Aptitudes tiene, y ya es mucho unir á los buenos deseos excelentes condiciones para realizarlos.

Al cesar su digno antecesor el señor García Serrano, justo es tributarle un aplauso sincero por su gestión, que no es de las que deslumbran, porque apenas sale al exterior, pero que acaso sea de las mejores pues tiende á encauzar la vida económica del municipio.

También cesa en el Ayuntamiento el Sr. Pérez Molina, nombre que al correr del tiempo se le recordará con cariño, y á quien es de justicia tributar un homenaje de cariño y de gratitud por el vastísimo plan que en el municipio desarrolló.

El nuevo alcalde, Sr. Cruz Prado, es hombre joven, de clara inteligencia. Tenemos derecho á esperar mucho de su juventud y de su buena intención.

Es verdad que son muchas las atenciones del Ayuntamiento, y muy escasas, relativamente, los ingresos con que cuenta para satisfacerlas. Pero dice el refrán que querer es poder, porque indudablemente una buena voluntad es la mejor garantía de una acción útil y eficaz.

Quiera Dios que esta voluntad sea la del nuevo alcalde señor Cruz Prado. Lo deseamos por los intereses del pueblo y por su propio prestigio.

Buen año el de 1916 si nos trae la paz europea y la reorganización y engrandecimiento de nuestra hacienda municipal.

## FOR AHÍ...

Otro rasgo

El banquero sir Ernest Cassel, alemán naturalizado inglés, á quien Eduardo VII

honra con su amistad, acaba de enviar 625.000 francos al «Time» para inscribirse en la suscripción abierta por el periódico en favor de las víctimas de la guerra.

Este donativo ha servido para terminar con los rumores que circulaban respecto á su apasionamiento para con los alemanes.

Luego que digan que el dinero no tapa bocas...

### El centro del Universo

Aunque el sol es 420.000 veces más grande que la Tierra, nadie duda de que dicho astro es á su vez infinitamente pequeño comparado con otras estrellas. Y lo que es más: nuestro sol es también un satélite de otro sol.

Sobre este asunto una revista científica inserta un interesante artículo que trata de demostrar que la brillante estrella «Alfa de Argos» conocida con el nombre de «Cánope», es el sol alrededor del cual gira el nuestro.

El autor arguye que Cánope está situado en el centro de la «Vía Láctea». Cánope dista de nosotros quinientos años de luz, ó sean 6.000 billones de millas. Su brillo es 47.000 veces mayor; su área, 18.000 veces mayor; su diámetro, 134 veces mayor; su volumen, 2.420 veces mayor; y su masa, un millón 350.000 veces más pesada que la del Sol.

Estas grandes distancias y dimensiones constituyen un argumento para suponer á Cánope centro de nuestro sistema estelar. Esta estrella, después de Sirio, es la más brillante del cielo; pero es invisible para una parte del hemisferio Norte.

MADRID

## PAZ

El año que agonizó puede ser el año bendecido. El que nace puede ser el año dichoso. Lo habría sido el primero si el espectáculo de sus grandes batallas, de sus extraordinarias hecatombes hubiesen tenido el epílogo grandioso y magnífico de la paz. Lo será el segundo si durante él y cuanto antes mejor, brilla en estos cielos oscuros el iris de la conciliación de los pueblos que se despejan.

Un aliadófilo de los que pasan y se tienen por progresistas aparecía indignado recientemente en las columnas de uno de los diarios de su cuerdía ante la idea de una paz germanofíla. El no la desea, él no la quiere. El no acepta sino una paz impuesta por los aliados y mientras eso no llegue, y no lleva camino de llegar nunca, prefiere que continúen los horrores de la guerra.

Claro que no piensan así los pueblos que la padecen. En público podrán no decirlo, pero en secreto y ardentemente no dejarán de desearlo. Y nosotros sabemos por testimonios irrefragables que lo desean. Y es natural. Entre la paz y la guerra no puede haber opción. La paz es intrínsecamente un bien. La guerra en sí misma es un gravísimo mal. Para que la guerra tenga excusa ó perdón y no aparezcan deshonrados los que á ella apelan, es menester que la honren, que la justifiquen y, aunque la sublimen honradísimos y trascendentales motivos, altos, nobilísimos y puros ideales. De ahí que los beligerantes hablen del derecho, de la civilización y de la libertad, porque solo ese lenguaje puede justificar, ó siquiera explicar el de los cañones.

Como quiera que sea, nosotros, personalmente, no deseamos una paz germanofíla, ni aliadófila, deseamos la paz. Verdad que no podrá en ningún caso concertarse una paz sin adjetivos: la balanza se inclinará del platillo á que caigan las espadas triunfadoras, y queramos ó no, más pronto ó más tarde, las condiciones las dictará el vencedor y tendrá que aceptarlas con la rodilla en tierra y la cabeza caída sobre el pecho vencido.

MIGUEL PENAFOR.

DE MARRUECOS

### La repatriación de tropas

El ministro de Estado, refiriéndose á la repatriación de tropas de Marruecos, ha manifestado que ésta se hace, no por el afán de disminuir los gastos, sino porque el estado actual de la cuestión marroquí lo permite. De continuar así, pronto nuestra situación en la zona de Marruecos será excelente y nos permitirá aguardar con optimismo cualquier contingencia.

De las conferencias que hemos celebrado con el general Jordana—ha añadido—resulta que hay acuerdo perfecto entre todos nosotros.

Propósito de este Gobierno es ir repatriando todas las fuerzas metropolitanas que sea posible y aumentar al propio tiempo los contingentes de tropas indígenas para que constituyan el ejército permanente de nuestra zona de influencia.

EN EL AYUNTAMIENTO

## La última sesión de 1915 y la sesión inaugural de 1916

DISCURSO DEL GOBERNADOR CIVIL SR. URQUIA

La despedida

El viernes pasado, á las siete de la tarde, celebró su última sesión, en segunda convocatoria, el Ayuntamiento que ha regido durante el pasado bienio.

Asistieron los concejales Sres. Gijón, Bernabeu, Cruz, Gómez Lobo, Pérez Molina, Pizarroso, Sobrino y Selas. Preside el alcalde Sr. García Serrano.

Léese el acta de la última sesión, siendo aprobada.

Antes de entrar en el orden del día el señor presidente da lectura á la inscripción que ha de gravarse en la lápida, que se acordó se pusiera en el depósito de aguas.

Orden del día

Se aprueban varias cuentas de obras y servicios municipales.

Léese una solicitud de la maestra auxiliar gratuita de la Escuela Graduada de Niñas, pidiendo una gratificación. Acuérdase gratificar los servicios de esta profesora con 50 pesetas mensuales.

Dióse cuenta de un escrito, el cual dice el mal estado en que se encuentra el pabellón de colores nacionales, que ondea en el balcón del Ayuntamiento en los días festivos.

Acuérdase la adquisición de un nuevo.

La Corporación quedó enterada del estado de recaudación de arbitrios en la segunda quincena del mes de Diciembre.

Es aprobada.

Ruegos y preguntas

El Sr. Bernabeu pide la palabra, para dedicar unas frases de elogio al alcalde saliente Sr. García Serrano, y al primer teniente de alcalde señor Pérez Molina. Termina pidiendo conste en acta el sentimiento que causa en la Corporación la salida de ambos señores.

El señor presidente contesta al señor Bernabeu, agradeciendo los elogios que le ha prodigado, pero dice, que el sólo ha cumplido con la obligación que se impuso al aceptar el cargo de alcalde.

En igual sentido que el señor presidente, habla el Sr. Pérez Molina, y elogia los trabajos realizados por el Sr. Gómez-Lobo, en el asunto de las aguas, y la labor del Sr. Pizarroso en las obras del cementerio.

Los Sres. Pizarroso y Gómez Lobo se adhieren á las manifestaciones hechas por el Sr. Bernabeu, para que conste en acta el sentimiento causado en el Concejo, la ausencia de los señores García Serrano y Pérez Molina.

Vuelve ha hacer uso de la palabra el Sr. Pérez Molina, ocupándose de la obra realizada en el padrón de beneficencia, obra que cree continuará el nuevo Ayuntamiento.

Igualmente se ocupa de los diversos arbitrios, diciendo, que si bien es verdad, ha acontecido, que unos no han llegado al superavit, otros, tales como el de espectáculos y mercado, hayan ascendido á unas 7.000 pesetas más. Por tanto—dice—soy de opinión se conceda una gratificación de 150 ó 200 pesetas, al recaudador de ambos arbitrios Manuel Ruiz García, que con un desvelo grande, se ha preocupado de forma increíble, por la mejor forma de recaudación de ambos impuestos.

Opinar como el Sr. Pérez Molina, los Sres. García Serrano, Gijón y Gómez-Lobo.

Se acuerda gratificar á dicho empleado Manuel Ruiz, con 150 pesetas.

Después se propone ocupe la vacante que deja el Sr. Blázquez, el vecino de esta capital Efraín Balmaeda.

Seguidamente el señor presidente se pone de pie y da lectura á las siguientes cuartillas que transcribimos, en que se despide de la excelentísima Corporación municipal.

Dice así:

Señores concejales:

Como todo llega en este mundo, también ha llegado el fin de la vida oficial de esta Corporación y ha llegado por tanto la ocasión de despedirnos como buenos camaradas y amigos que han colaborado por espacio de dos bienios en la árdua tarea de la administración municipal.

Antes de separarnos en este día, quiero hacer pública manifestación de reconocimiento hacia todos vosotros por el auxilio y ayuda que me habéis prestado para salir, si noairoso y triunfante, por lo menos satisfecho de la penosa obligación que sobre mí echásteis. A unos más, á otros menos, á unos en unas ocasiones y á otros en otras, á todos os debo sincero agradecimiento que me complazco en reconocer y hacer público en este último acto oficial de la Corporación.

Al hablar de mi deuda de gratitud para con vosotros, no he querido hacer excepción, aunque la merece, de la asidua y valiosa cooperación que en todo momento ha prestado á mi gestión mi entrañable amigo D. Miguel Pérez Molina, porque en ella quiero ver la justa correspondencia de mi generoso amigo á la entusiasta y sincera cooperación por mí prestada á su brillante gestión, pero en yo valor é importancia se ha de buscar en mis buenos propósitos y rectas intenciones, nunca en sus positivos resultados que ningún valor han tenido. Y es que la gestión del señor Pérez Molina y la mía, la considero como una misma gestión: el Sr. Pérez Molina y el que tiene el honor de dirigiros la palabra no han sido dos alcaldes que se han sucedido, han sido dos alcaldes que han gobernado paralela y simultáneamente durante los cuatro años que hoy finalizan.

Cumpliendo un deber de honrada cortesía y estricta justicia quiero también que conste, y para ello pido vuestro asentimiento, la gratitud de esta Corporación para las autoridades todas de la provincia, sin excepción de ninguna de ellas, por el apoyo y auxilio que nos han prestado en las justas demandas que en pró de los intereses locales se les han hecho. Hago, también, extensiva mi gratitud al vecindario en general, que con su sensatez y cordura, ha facilitado el normal desenvolvimiento de nuestra vida administrativa, la que conducida con acierto irá sembrando la confianza en el pueblo y vencerá la natural resistencia al pago de los arbitrios municipales.

Al sentarme por vez primera en este honoroso sitial que hoy con pena y alegría abandono, hice presente mis escasas aptitudes y deficiente preparación para tan importante cargo, y los hechos han venido á confirmar con su elocuencia irrefutable la verdad de mi profecía.

Mi gestión ha sido una gestión incolora, rutinaria, vulgar, lo reconozco y lo confieso; por eso no quiero aplausos ni vitores ni alabanzas, sólo os pido que reconozcáis en mí lo recto de mis intenciones y la equidad y justicia de mis actos. Me llevo la profunda satisfacción de que nadie que á esta Alcaldía ha acudido en demanda de justicia, ha sido desoído y menos contrariado, así como tampoco he sabido acceder á pretensiones injustas, aunque para ello haya tenido que sacrificar los más delicados sentimientos.

Réstame dirigir un sentido saludo de despedida para todos los empleados y dependientes de esta casa, con mi más cumplido reconocimiento por su laboriosidad y respeto, á los que he procurado corresponder con el afecto y cariño del amigo, mejor que con la autoridad del jefe.

No habiendo más asuntos de que tratar se levanta la sesión.

El nuevo Ayuntamiento

A las once de la mañana de anteaer celebró la sesión municipal el nuevo Ayuntamiento.

Minutos antes llegó el gobernador civil Sr. Urquía, siendo recibido á la entrada por los alcaldes y concejales.

Ocupada la presidencia por el señor Urquía, el secretario procedió á la lectura de la ley municipal y del real decreto de Gobernación nombrando alcalde de Ciudad Real á D. José Cruz Prado.

Asistieron á la sesión el alcalde saliente Sr. García Serrano, el entrante Sr. Cruz Prado y los concejales Sres. Bernabeu, Ruiz de León, López Haro (D. Ignacio y D. Luis), Pizarroso, Sánchez Gijón, Mulleras, Lorente, Cárdenas, Selas, Ballester, Cueva, Cañizares, Lucendo, Calahorra, Montero, Sobrino, Sánchez Nieto Novés, y Marquinez.

Después de la lectura del real decreto mencionado, el gobernador civil Sr. Urquía leyó el hermosísimo discurso que publicamos á continuación:

Señor Alcalde: Señores Concejales: Al tener el honor de devolvéros hoy la visita con que me honrásteis hace unos días, cumplo el grato, gratisimo deber de saludar en vosotros su representación genuina, á los habitantes de esta culta capital, y como consecuencia de los derechos morales inherentes á la capitalidad, á todo el pueblo manchego, tierra privilegiada, escogida entre toda la española, por el Emperador y Rey de los ingenios hispanos; por aquel Mago sublime que electrizó al mundo con la creación portentosa de su obra inmortal; por aquel prócer de la Patria, que con la punta de su espada tinta en su sangre generosa, supo en Lepanto esculpir su nombre entre el de los héroes nacionales; por aquella gloria imperecedera de la literatura patria, que se llamó Miguel de Cervantes Saavedra, para fabricar en ella la casa solariega del más estupendo de los caballeros andantes que en el mundo han sido, y cuyas hazañas para honor nuestro, conocidas y admiradas son del uno al otro confín del Globo terráqueo; y de aquel tipo de escuderos abnegados y leales, seneloté y bonachón que personificó en Sancho Panza, y en el cual encarnó el espíritu del sentido común, la realidad viviente, la lógica sencilla que caracteriza á nuestro pueblo ineulto.

Tierra hidalga, señores, en la que yo no puedo, yo no debo, yo no quiero ser un gobernador cuero porque parte de esa tierra, infama, sí, pero parte al fin, me pertenece; es mía, yo la he cultivado, yo la he convertido de un críal inmenso que era, en una rica colonia productora; de la cual se nutre mi erario particular proporcionándome los medios necesarios para la vida, y justo y lógico es que yo la ame con el cariño profundo y sincero que se pone en todo aquello de lo que dependemos ó vivimos.

Y como yo tengo corazón y soy católico ferviente y me cuento entre los que creen firmemente que al prójimo no se le debe dar contra una esquinca, sino, por el contrario, amarlo como á uno mismo, justo será que me creáis cuando os digo, que lo que he hecho por mí, dispuesto y decidido estoy á hacerlo para todos, y que si aquella labor la realicé sin desalientos, desarrollando todas mis energías, y á costa de toda mi fe y de toda mi perseverancia, con mi perseverancia, con mi fe y con mis energías todas, puede contar el pueblo manchego para llevar á cabo la obra de su reconstitución, sobre la base firme del desarrollo de su riqueza, la cual hemos de conseguir sin duda, cooperando activamente, afanosamente á la divulgación de la política sustentada por ese prototipo de caballeros, por ese hombre honrado y justo que se llama Rafael Gasset, y de la cual, cada uno de los manchegos debiéramos ser,—y permitidme el honor de contarme entre vosotros—otros tantos heraldos, que allá donde fuéramos, bien sea entre pocos ó entre muchos, ya entre poderosos ya entre desvalidos, predicáramos sus doctrinas para llevar al ánimo de todos el convencimiento de que únicamente de los pétalos de esa política puede florecer una España nueva, una España rica, poderosa y feliz, y que es evidente, señores, que si tiene

mos agua para regar nuestros campos, y carreteras y caminos vecinales y ferrocarriles secundarios por donde exportar nuestros frutos rápida y económicamente, ricos seríamos y que de esa riqueza colectiva surgiría como la luz al contacto de circuito eléctrico, la España en que soñamos cuantos vivimos bajo el amparo de esa venerada enseña gualda y roja, la más gloriosa de los tiempos pasados: la que conquistó un mundo, la que cobijó nuestras armas en ambos Continentes: la que así en la victoria como en la derrota, flor de honor inmarcesible fué, para sus hijos.

La higiene y embellecimiento de esta capital, que conseguiremos convirtiendo en artísticos jardines algunas de sus plazas antiestéticas hoy, y acercando y adoquinando sus calles así las céntricas como las más apartadas; el cumplimiento exacto y severísimo de la ley de 23 de Junio de 1909 sobre la enseñanza obligatoria incluso en aquella parte derogada por la incuria y el abandono, que impone sanción pecuniaria y penal á los padres que incurren en la grave responsabilidad de no llevar sus hijos á las escuelas; la conservación de las carreteras cuyo estado actual es, ciertamente detestable, y en la cual intervendré energicamente ejercitando hasta el último extremo las facultades que la ley me concede; la construcción rápida de aquellas carreteras y caminos vecinales, que ya están replanteados así como la de todas las otras comprendidas en el plan general de obras del Estado; el sostenimiento, agrandando su radio de acción, de ese Comedor de Caridad fundado por mi distinguido antecesor, albergue santo entre cuyas paredes encuentran y seguirán encontrando los desheredados de la fortuna, reposo para sus cuerpos rendidos por la fatiga de sus peregrinaciones sin fin, y alimentos para reponer sus fuerza saciando el hambre siempre horrible, pero más espantosa que nunca, en estos días despidados y crueles del invierno; el desarrollo de la riqueza forestal, tan abandonada en esta provincia; el agotamiento posible de las plagas del campo que tanto daño causan á los labradores; á ese constructor impenitente de la materia prima de la riqueza nacional; el fomento de la agricultura, amor de mis amores á cuyas arterias es indispensable llevar la savia necesaria para darle vida, que traduciremos en la creación de un potente Sindicato Agrícola en el cual, con respeto profundo para todas las ideas así religiosas como políticas encuentren los agricultores pobres, el socorro pecuniario que los redima de las garras despidadas de la usura, la maquinaria agrícola propia, para labrar sus campos con rapidez y economía, y hasta laboratorios para analizar sus tierras, y saber, como consecuencia, la clase de abonos minerales que le son indispensables al fin de que obtengan el máximo del posible rendimiento.

Tales son, señores, mis propósitos, mis anhelos más fervientes, para cuya realización solicito rendidamente vuestra cooperación indispensable, con el pensamiento puesto en una mañana venturoso, que nos redima de este presente, cuajado de amarguras y de incertidumbres.

Y como las circunstancias son excepcionales, no, ciertamente, por mis méritos—huelga el que os diga—sino por mi amor acendrado á esta tierra y por los medios de que dispongo para obrar, excepcionales también deben ser mis procedimientos de gobierno. Y en su consecuencia, os dirijo este Mensaje, por medio de la palabra escrita, que tiene la ventaja sobre la palabra hablada, de quedar grabada sobre el papel actuando de pagaré á plazo fijo; y aunque no sea costumbre, teniendo en cuenta los méritos que concurren en D. José Cruz Prado, joven de grandes alientos, activo, trabajador impenitente que con la sola ayuda de su voluntad inquebrantable y de su prestigio immaculado, ha sabido franquearse de par en par las puertas de un resueno porvenir; y en don

Alberto García Serrano, caballero

correctísimo, á cuyas iniciativas, co- lo y amor á la Patria chica tanto de- Ciudad-Real. Vengo hoy aquí, seño- res, en representación del Gobier- no de S. M. el Rey (q. D. g.) para dar posesión del cargo de Alcalde de esta capital á D. José Cruz Prado, para el cual ha sido nombrado por R. O. de 31 de Diciembre del año que finalizó ayer.

Y al propio tiempo á dar las gra- cias más efusivas al Sr. García Serrano, que ha gozado extensivas á los señores Concejales que con él han cumplido el mandato que el pueblo les confió y entre ellos, especial- mente, al Sr. Pérez Molina, cuya admirable labor no necesito encomiar, por el celo, honradez acrisolada y moralidad inmaculada, con que han desempeñado sus cargos y ad- ministrado los intereses comunales. Seguro estoy de que los señores que han de componer la Corporación que hoy comienza á funcionar, seguirán las huellas de sus dignos antecesores: seguro estoy de que administrarán los bienes del pueblo con exquisita equidad, y sobrios procedimientos, repartiendo en justa proporcionalidad las cargas y los beneficios: seguro estoy, de que sabréis hacer justicia recta é inflexi- blemente, para lo cual os debéis inspirar en el ejemplo sin par de aquel hombre honrado que fué Al- calde de Zalamea, y que pasó á la historia patria, esculpido en sus páginas su nombre inmortal en ca- racteres de oro á las que puso por marco, el más puro de todos los ar- mios: el honor.

Ayudadme, señores, os reitero este ruego reverente. Desechad los pesi- mismos que son cooperativos de la inercia y símbolo de la muerte. Dad, por el contrario abrigo al optimismo que es el corazón de la victoria, plan- ta lozana cuya savia engendra el botón del cual brota perfumada y bella, la rosa encantadora de la vida.

Uníos fraternalmente á mí, por el pensamiento y por la voluntad, y juntos, inseparablemente trabajemos: trabajemos, sí, y emulando las pala- bras sagradas del Redentor del Mundo al inválido Lázaro, comencemos por despertar al pueblo, para decirle con todas las energías de nuestras almas; PUEBLO MANCHEGO: LE VANTATE Y ANDA.

He dicho. El público que asiste á la sesión aplaude, calurosamente, al Sr. Urquía.

Seguidamente hace uso de la pa- labra el alcalde saliente, Sr. García Serrano.

Dedica calurosos elogios al señor gobernador civil, cuyo nombramiento, dice, ha sido un acierto del go- bierno de S. M.

Luego hace la presentación de su sucesor, trazando en sentidas y elo- cuentes frases su silueta moral. El Sr. Cruz Prado, afirma el alcalde saliente, además de parecer una inte- ligencia esclarecida, cuenta para el éxito de su empresa con una volun- tad férrea, y su amor al trabajo, condiciones que le han colocado en el lugar social que ocupa, valiéndole la estimación de todos sus conve- cinos.

Expone su creencia de que el se- ñor Cruz Prado deje justo recuerdo de su paso por la alcaldía.

Es muy aplaudido. Habla á continuación el nuevo al- calde, para agradecer los elogios que se le han dirigido, debidos al cariño, dice, más que á los mereci- mientos.

Ofrece dedicar toda su actividad y todo su entusiasmo al pueblo que le vio nacer, cuyo edggrandecimiento desea. Para ello pide á todos su coo- peración, uniéndose todos al objeto de llevar á cabo en todas sus partes el amplio programa expuesto por el Sr. Gobernador civil, á más de las iniciativas que sus dignos antecesores dejaron trazadas en anteriores etapas, y que por falta de tiempo no han podido ser realidad.

Con modestia sincera, digna de encomio, afirma que el «caraca» de condiciones para el cargo, y que nada podrá hacer sino le ayudan todos, siendo él un cooperador de los demás.

Las últimas palabras del Sr. Cruz Prado, son acogidas con calurosos aplausos. El Gobernador, Sr. Urquía, entrego la vara al nuevo alcalde y acto seguido se suspendió la sesión unos instantes.

En el despacho de la Alcaldía el Sr. Cruz Prado obsequió con dulces, licores y habanos, al Sr. Urquía á sus compañeros de concejo, al dipu-

tado provincial Sr. Medrano y al se- ñador Sr. Cendrero, representantes de la prensa y otras personalidades, después de lo cual el Sr. Urquía, acompañado de los Sres. y Pérez Molina y García Serrano abandonó la casa Ayuntamiento.

Nuevamente se constituye el Ayun- tamiento en pleno, presidido por el nuevo alcalde D. José Cruz Prado.

El secretario da lectura á diversos artículos de la ley municipal, los cuales hay que cumplimentarlos en la sesión de hoy.

En su consecuencia el Sr. alcalde dice que va á procederse, en votación secreta, á la elección de primer teniente de alcalde.

Verificada la votación es elegido para primer teniente D. Rosendo Mulleras y García.

En igual forma es votado y procla- mado segundo teniente alcalde don Ignacio López Haro.

Los Sres. Mulleras y López Haro, dan las gracias á sus compañeros por el honor que les han dispensado.

Para tercer teniente resulta elegi- do el letrado D. Emilio Bernabeu y Novalbos.

Pide la palabra el Sr. Bernabeu, para manifestar á la Corporación su agradecimiento por la distinción de que ha sido objeto en la votación, pero dice que no puede aceptar la tenencia por haber entre sus compañe- ros de Concejo, señores con más amplios conocimientos, para el des- empeño de tan difícil cargo.

Contestándole la presidencia, rue- ga le retire la dimisión, pues la apti- tud del Sr. Bernabeu la atribuye á su reconocida modestia.

Vuelve á insistir el Sr. Bernabeu en iguales manifestaciones.

El Sr. Cruz, dice, que no acep- tar el Sr. Bernabeu, sus compañeros tomarían como desaire tal actitud.

En igual opinión abundan los se- ñores Pizarroso y Gijón.

Finalmente el Sr. Bernabeu, se posesiona de la vara de tercer teniente, y hace uso de la palabra, para elogiar tanto la personalidad del go- bernador Sr. Urquía, cuanto su plan de reformas que momentos antes ha- bía expuesto.

Después aludiendo al Sr. Cruz, ex- pone la competencia del nuevo al- calde para el desempeño de tan difi- cil cargo, pero que dados sus vastos conocimientos, no es prematuro au- gar, que el actual alcalde será mo- delo de alcaldes. Para decir esto se funda el Sr. Bernabeu, en que siem- pre el Sr. Cruz iluminó á las comi- siones en las materias más complicadas y complejas, que se han presenta- do.

También dedica frases laudatorias, al alcalde saliente Sr. García Serrano y á su antecesor Sr. Pérez Molina, ensalza la labor de éste último á su paso por la alcaldía y enumera aun- que brevemente una por una, las mejoras y reformas llevadas á cabo en esta capital, por dicho señor, y termina su discurso, pidiendo á sus compañeros se tome un acuerdo en la sesión próxima con respecto al Sr. Pérez Molina, por la gestión rea- lizada al frente de la alcaldía.

Procede nuevamente á votación, para la elección de cuarto teniente alcalde, que es elegido D. Enrique Sejas y Serrano.

Por último, son elegidos, primer Síndico D. Manuel Sánchez Gijón y segundo Síndico D. Luis López de Haro.

Queda pues constituido el nuevo Ayuntamiento, y no habiendo más asuntos de que tratar se levanta la sesión.

El director general de Seguridad interino, estima improcedente acce- der á los deseos del Sr. Maura, y mandó á Polérez con el correspon- diente atestado al Juzgado.

El juez antes de libertar á Polérez, oír á Sr. Maura y á las personas que practicaron la detención.

El presidente Romanones pasó el día cazando con el Rey.

Por la noche conferenció con Vil- lanueva.

Consejo Es probable que mañana se reunan los ministros en Consejo.

La dirección de Seguridad «La Correspondencia» asegura que en breve se proveerá el referido alto cargo.

«El País» da como cierto que el general Silvestre será el sustituto de Alanís.

CON MOTIVO DE UNA DENUNCIA La Junta inspectora de espectáculos

Presidida por el gobernador civil señor Urquía se reunió el sábado á las seis de la tarde la Junta de espectáculos, con asistencia de los vocales Sres. Bernabeu, Rodríguez, Calvo y Antonino.

En las primeras horas de la mañana de ayer se reprodujeron algunos distur- bios, pues la excitación de los amotina- dos iba en aumento.

En su consecuencia, el gobernador se- ñor Urquía, creyó de oportunidad trasla- darse á Torralba, haciéndolo inmediata- mente, en un carruaje de la Granja Agrí- cola, hasta Carrión y desde este pueblo en otro del Sr. Peco.

El Sr. Urquía conferenció con las co- misiones de obreros y patronos. Los pri- meros manifestaron, que su aspiración se limitaba á la subida de un real en el jornal de los hombres, y otro real en el de las mujeres, señalándose así, siete y cua- tro reales, respectivamente.

Los patronos después de muchas me- ditaciones y no pocas observaciones del señor gobernador, accedieron á la preten- sión de los obreros, siempre que las ho- ras de trabajo fueran de sol á sol.

Acto seguido se redactaron las bases y una vez puestas ambas partes de acuer- do se firmaron.

Al conocerse la noticia de la solución del conflicto por el pueblo de Torralba, celebróse con gran alegría y entusiasmo.

El pueblo en masa oyó al Sr. Ur- quía, prodigándole grandes aplausos, sien- do vitoreado á su paso por las calles, pa- ra efectuar su regreso á Ciudad Real.

En resumen: Que la actitud de los obreros de Torralba, gracias á la oportu- na intervención de nuestro dignísimo go- bernador no ocasionó daños mayores; y que el conflicto ha quedado satisfactoria- mente solucionado.

POR TELEFONO El día en Madrid

(DE NUESTRO CORRESPONSAL) Madrid 3-350 t. La exportación de ganado

Hoy publica la «Gaceta» varias reales órdenes, autorizando la expo- rtación de ganado.

El vacuno satisfará 350 pesetas por unidad arancelaria; el caballar y mular, 300 pesetas; el de cerda; 80 pesetas; el asnal, lanar y cabrío, 25 pesetas.

Receptor honorario También se publica una real orden nombrando á D. Gumersindo Azcárate, receptor honorario de la Univer- sidad Central.

Otro nombramiento Asimismo se publica el nombra- miento de Groizard, para la presiden- cia del Consejo Superior de Instruc- ción Pública.

Crisis obrera Los Sres. Conde de Romanones y Amós Salvador, han conferenciado acerca de la crisis obrera que se pa- decee en Madrid.

Varios grupos de obreros sin tra- bajo, estuvieron largo rato situados frente al domicilio del jefe del Go- bierno, en tanto que otros grupos re- corrieran las principales calles.

Se acordó que el ministro de Fo- mento, en inteligencia con el alcalde, disponga lo necesario para acometer obras públicas con que conjurar la actual crisis.

Al efecto, en el Consejo de minis- tros de mañana, se acordará el cré- dito necesario.

El Estado Mayor Central Los Sres. Conde de Romanones, Urzáiz, Villanueva y Luque, han ce- lebrado una detenida conferencia, cambiando impresiones acerca de la creación del Estado Mayor Central.

Nuevo director de Seguridad Ha sido nombrado para este cargo, el general Sr. Labarrera.

Era secretario de la Dirección Ge- neral de la Guardia civil.

Habla Romanones Ha dicho el jefe del Gobierno á los periodistas, que con la autorización de las exportaciones, se verá en defi- nitiva lo que convenga sobre el parti- cular.

DE SOCIEDAD Los que viajan

Han salido para Madrid los señores don Miguel Pérez Molina y D. Alberto García Serrano.

De la Villa y Corte ha llegado el in- geniero D. Gualberto Rasín.

Hemos saludado al ingeniero D. Alfonso Rodríguez que ha llegado de Ba- dajoz.

Después de pasar unos días entre nosotros ha regresado á Albacete D. Amadeo Fernández.

De Madrid han llegado D. Zoila Alonso y su hijo D. Antonio Fernández del Pino.

Para la Corte ha salido D. Manuel Sánchez Gijón, concejal síndico de este Ayuntamiento.

Ha llegado de Piedrabuena continuan- do su viaje á Madrid, D. Juan Rodríguez Velasco.

Para Madrid han salido el diputado provincial D. Ramón Medrano y su distin- guida esposa.

Para Sirena ha salido el oficial de Telégrafos D. José Antonio Ríos.

En el mixto de Madrid han salido esta mañana D. Amalio Moreno y su hijo don Carmelo.

buen amigo el conocido industrial D. Bernabé Coello, para D. Antonio Fernández del Pino dueño del establecimiento tipográfico «El Reformista Pedagógico», de Madrid.

Tan grata misión lo llevó á efecto la madre del novio, D. Zoila Alonso, de Fernández del Pino.

La boda se celebrará en fecha próxima. Nuestra enhorabuena por adelantado.

En Barcelona se encuentra gravemente enferma la bella señorita María Gayá, hija del Ingeniero de Montes, nuestro querido amigo D. Juan Gayá.

Hacemos votos por su restablecimiento.

Concierto en el Casino

Antes de las seis de la tarde el salón de tertulia de nuestro amplio Casino hallábase ocupado por infinidad de señori- tas y señoras y numeroso concurso del sexo feo ansioso de oír á la preciosa niña Rosita Fernández Miguel, primer pre- mio de la enseñanza de piano en el Real Conservatorio de Música y declamación de Madrid.

Imposible por la premura del tiempo el hacer una revista detallada de las obras que ejecutó al piano la joven concienzuda artista, las obras de Bach en la primera parte. La Sonata 57 de Beetho- ven y las de Brahms Chopin y Sauter en la segunda, cualesquiera de estas inspiradas composiciones acreditan al ejecutante en la forma que lo hizo la angelical artista, de concertista, á quien las dice, como nos la hizo oír y saborear y así se compren- de que á la terminación de cada una de ellas, recibía una estruendosa ovación de aplausos tan justa como espontánea.

Lo más saliente fué la interpretación dada á la Sonata 57 de Beethoven, allí la «niña» artista se nos hizo gigante, con su «puro» mecanismo, «an claro» obscuro singular y una pulsación tan correctísi- ma, que nos hizo recordar á Pepito. Tragó del ayer y D. José Tragó de hoy, que gloriosa es para un maestro sacar discipu- las como Rosita; los aplausos y enhora- buenas duraron largo tiempo y por último el Vals de Sauter causó un verdadero delirio en el público por su dicción, su elegancia y gusto excepcional que supo darle, los atronadores aplausos se con- fundieron con los últimos acordes, por cuya razón la bondadosa artista, nos hizo oír otra preciosa composición bellí- sima.

Nuestra enhorabuena más sincera á la encantadora Rosita y á su eminente maestro, y á la Junta del Casino por su acuerdo, pero tenga ésta presente para otra ocasión evitar ciertas deficiencias, cuando han de honrar el espectáculo se- ñoras.

POR TELEFONO Lotería nacional

(DE NUESTRO CORRESPONSAL) Madrid 3-350 t. Premios mayores

20.050 Castejón. 8.228 Madrid. 3.558 Toledo.

Otros premios 3.363 Sevilla. 4.258 Cádiz. 1.140 Vigo. 3.813 Calda de Reyes.

5.328 Madrid. 7.149 Murcia. 8.793 Almería. 19.262 País frugell. 4.590 Madrid.

218 Rute. 4.418 Bilbao. 6.624 Alcira. 18.581 Barcelona. 30.568 Madrid. 9.928 Tenerife. 16.791 Algeciras. 17.665 Gerona. 3.315 Madrid. 18.245 Vergara. 6.641 Durango. 11.126 Cádiz.

Noticias generales

Para mañana La necesidad de dar salida á otras in- formaciones y más que nada la falta de espacio nos obliga á dejar para mañana, la sección de los pueblos; la fiesta de ayer en la Sociedad La Fraternal, notas del reparto de ropas á los pobres lle- vado ayer á cabo en el colegio de San Jo- sé, la campaña cervantina, los cuitos de la Sacramental, interesante capítulo de un libro en preparación, del distinguido escritor Sr. Viu, acerca de la guerra europea, la hora Santa extraordinaria de los Misioneros, y otros originales de interés.

¡ARTÍSTICOS! Así como tras la tempestad viene la bonanza, así también tras los agudos do- lores del reuma, ciática, arañillas, mal de piedra, cólicos nefríticos, neuralgias, etc., viene el reposo y la salud, merced á un remedio tan valioso como la PIPE- RAZINA DR. GRAU. Es el mejor disol- vente del ácido úrico.

Nuevo juez Por la Audiencia Territorial de Alba- cete, ha sido nombrado juez municipal de esta capital, el abogado fiscal sustituto de esta Audiencia y aspirante á la judicatura y ministerio fiscal, D. José María Olmedo y Almeida.

Nuestra enhorabuena.

UN SAGRARIO magnífico, nuevo, de caoba con relie- vos, etc.

Se dará por muy poco dinero, á plazos si se desea.

Dirigirse al párroco de Picoín (Ciu- dad-Real).

Lector, loo

En nuestro próximo número de ma- ñana, daremos á conocer al lector, una interesante noticia, relacionada con la popular y conocida Casa de Mur, y los preciosos juguetes, que para el día de hoy, nos habrán de exponer en la popular Arca de Noé.

La Casa Mur, venderá juguetes, para el día de hoy, á precios verdaderamente increíbles.

Molino Acero de BARBERIA

Propiedad de D. Horberto Diaz, en no- vedad con D. Ricardo Arévalo. Se ha abierto al público, como en años anteriores, admitiéndose cosechas previo convenio.

Medidas acertadas Nos parecen muy oportunas y acorta- das, las medidas tomadas por los cono- cidos de la comisión inspectora de mer- cados, habiendo prohibido á los vende- dores voceros se merchanofas.

Verdaderamente era insufrible el vo- cero y algaraz que continuamente reinaba en la plaza pública.

ANUNCIO

Venta de terrenos en Venta de Cárdenas para hacer una Casa de Campo, si- tuado en el mejor sitio de la Colonia y á unos 60 metros del puesto de la Guar- dia Civil.

Para tratar con D. Enrique López Milán, vecino de Alcazar de San Juan, General Lachambre número, 5.

A poseionarse. Esta mañana ha salido para Soria, donde se posesionará del nuevo cargo de director de aquella sucursal del Ban- co de España, nuestro particular amigo D. Manuel Hervás.

Mucho sentimos la ausencia de tan distinguido amigo y competente funcio- nario.

POR POCO DINERO puede usted adquirir los juguetes de Reyes para sus niños, visitando el acreditado establecimiento EL CAPRICHÓ.

Infinidad de juguetes bonitos desde 15 céntimos; no dejar de visitar la gran exposición permanente. Todos los ar- tículos marcados precio fijo. EL CAPRI- CHO, Mercado Nuevo, 8.

Los teatros Ayer y antayer se celebraron funcio- nes de cinematógrafo en el teatro Cer- vantes y teatro-circo, siendo los pro- gramas muy del agrado del público.

En el de Cervantes se rifó una moné- da de oro de veintinueve pesetas, que correspondió al número 539, cuyo posee- dor aún no se ha presentado á recogerla.

El jueves se exhibirá la sensacional película «Escuela de Heroes» de gran metraje, y cuyo asunto ha de llamar extraordinariamente la atención.

También el teatro-circo anuncia un notable programa.

ANUNCIO

Se pone en conocimiento de los señores cosecheros de aceituna, que el molino acedero de D. LUIS MALDONADO Y CONTRERAS ha quedado arrendado por Ramón Coello, sito en la calle de las Cañas de esta capital el cual quedará abierto al público desde el día 8 del actual, admitiendo aceituna por contratos convencionales, dando el 8 por 100 en los orujos.

El cosechero que lo desee puede ins- peccionar las operaciones de su cosecha

Alcaldes pedaneos y de barrio. Por el Excmo. Ayuntamiento de esta capital, se han hecho los siguientes nombramientos de alcaldes pedaneos. Alcalde de La Poblachuela: D. Fran- cisco Calle.

De Valverde: D. Marcelino de la Flor. De Las Casas: D. Joaquín Navarrete. Además, se han nombrado alcaldes de barrio á los señores siguientes: Distrito del Ayuntamiento: D. José Villar. Distrito de la Catedral: D. Agustín Romero. Distrito de la Diputación: D. Rito Ca- raballo. Distrito de la Audiencia: D. Félix Mora.

POR TELEFONO

Al Cerrar

(DE NUESTRO CORRESPONSAL) Madrid 3-510 t. Urzáiz y la exportación

El ministro de Hacienda ha mani- festado, que su criterio en esta cues- tion es totalmente distinto al de su antecesor.

Añade que se ha prohibido la ex- portación desde la «Gaceta»; pero no en la práctica.

Ahora, por el precio medio de los artículos que se exporten, sabrá el ministro cuales han de prohibirse exportar y cuales deberán ser des- gravados.

Entiende que la dificultad econó- mica la ocasiona en primer lugar la carestía de los fletes.

¿duntas suprimidas? El ministro de Hacienda ha deja- do sin efecto las Juntas de subsis- tencias de provincias.

Entiende que eran peligrosas pa- ra la administración.

Huelga en Barcelona En vista del sesgo que ha tomado la huelga del ramo de construc- ciones en Barcelona, el gobernador señor Suárez Inclán ha salido para dicha capital. Antes ha convocado por telégrafo á una reunión en el gobierno civil, á los representantes de los obreros y los patronos para esta noche á las nueve.

La guerra en Rusia
NORDEICH.—Homos rechazado un vigoroso ataque ruso a las posiciones austriacas.

ROMA.—El Gobierno montenegrino ha presentado su dimisión al príncipe heredero.

ATENAS.—Ha llegado a Salónica el rey Pedro de Serbia.

LONDRES.—Se acentúa la efervescencia en China.

ROMA.—«La Tribuna» dice que el nuevo embajador proseguirá su gestión laicista.

Imp. de Enrique Pérez: Ciudad Real

Viveros de álamo negro en Manzanares

Calbetón y el Vaticano

ROMA.—«La Tribuna» dice que el nuevo embajador proseguirá su gestión laicista.

Curación de la tos: PASTILLAS J. MIRÓ

POSTES DE CEMENTO ARMADO

DE CEMENTO ARMADO

DURACIÓN INDEFINIDA

ENTRETENIMIENTO NULO

GRAN ECONOMÍA

VIGUETAS DE CEMENTO ARMADO

REFERENCIAS: Las que se soliciten.

PRESEPTOS GRATIS

C. CONSTRUCTORA DE POSTES DE CEMENTO ARMADO.

MADRID

Zorrilla, 11

—Apartado 115.

BICICLETAS INGLESA MARCA TRIUMPH

Las preferidas por los inteligentes

Representante de las Bicicletas TRIUMPH EN ESPAÑA

FRANCISCO LOZANO

Paseo de Recoletos, 14.-MADRID — Catálogos gratis

LAMPARA PHILIPS 1/2 WATT

Ampliaciones fotográficas inalterables.

José Luque Nestal

Talleres y oficinas: Colegiata, 5. MADRID

Ampliaciones fotográficas inalterables.

LA URBANA

Compañía de Seguros contra incendios

Domicilio Social, París, Rue le Paletier, 8 y 10

DELEGACIÓN GENERAL EN ESPAÑA

Carrera de San Jerónimo, 11 y 13, Madrid

AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA

Ventura Grego

ALARCOS, 25, dup. bajo

CIUDAD REAL

—Apartado 115.

LOS PÁRROCOS Y encargados de Iglesia CAMPANAS

La antigua fundición de campanas...

Constantino de Linares

Carabanchel Bajo Madrid

Hernias, Vientres Voluminosos...

ESPECIALISTA en Estómago, Intestino, Hígado y Cirugía General.

Dr. Castilla y Bransau

Tendrá su consulta el tercer domingo de cada mes...

ESTOMAGO

DISPEPSIA

Las acedías, vómitos, vértigo estomacal...

ENRIQUE PEREZ

Ciudad Real

FABRICA DE BOLSAS

Bolsas de papel cristal, celuloza...

CASTRALGIAS

ESCOBAR LOPEZ

CONVALESCENCIAS

TUBERCULOSIS

"ARSINUCLEOL" BASCUNANA

ELIXIR PODEROSO TONICO Y RECONSTITUYENTE

DIABETES

ANEMIA

DEBILIDAD GENERAL

Depósito en Ciudad Real: FARMACIA de LAMANO

Vides Americanas CENTRO VITICOLA RIOJANO AVILÉS

DEL PROPIETARIO Y VITICULTOR VICENTE ENCISO AGUIRRE

LAGUARDIA (ALAVA)

Grandes existencias de Injertos, Barbados, Estacas y Estaquillas de Vivero.

AUTENTICIDAD Y SELECCION GARANTIZADAS

Para precios y detalles dirigirse al propietario ó á su representante en Valdepeñas DON MANUEL NAVARRRO, Cristo, 25.

NOTA.—Se hacen injertos por suscripción para entregar en la temporada próxima...

CONTRATOS

PASTILLAS PECTORALES DE G.F. MERINO E HIJO

En farmacias y droguerías. 0'50 Paquete.

LABRADORES!!

FOSFATOS de Río-Tinto, en las graduaciones de 13/15, 14/16, 15/17 y 18/20

ANTONIO AÑÓN

MEJORA, NÚM. 5

CIUDAD-REAL

ENRIQUE PEREZ

Ciudad Real

FABRICA DE BOLSAS

Bolsas de papel cristal, celuloza, pergaminos, chamóis, cuero y estraza.

CASTRALGIAS

ESCOBAR LOPEZ

CONVALESCENCIAS

TUBERCULOSIS

"ARSINUCLEOL" BASCUNANA

ELIXIR PODEROSO TONICO Y RECONSTITUYENTE

DIABETES

ANEMIA

DEBILIDAD GENERAL

Depósito en Ciudad Real: FARMACIA de LAMANO

La Agrícola Española SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS REUNIDOS

A COTIZACIÓN FIJA GRADUADA

Capital Social Suscrito 1.000.000 de Pesetas

Capital Desembolsado 325.000 Pesetas

OPERA EN LOS RAMOS SIGUIENTES:

Barcelona: Rambla San José, 32, principal

D. NICOLAS ALDERETE

FABRICA de APARATOS de PESAR de TODAS CLASES Alfonso García

Especialidad en básculas y romanas

CONSTRUCTOR DE LA BALANZA IDEAL EL MEJOR APARATO DE PESAR CONOCIDO

Pídanse ofertas, planos, dibujos y presupuestos gratis

La Estrella

Domicilio Social: MADRID, Espoz y Mina, 6.

Subdirector en Ciudad Real: LUIS MUÑOZ

ESPEPSIAS ESCOBAR LOPEZ

CONVALESCENCIAS

TUBERCULOSIS

"ARSINUCLEOL" BASCUNANA

DIABETES

ANEMIA

DEBILIDAD GENERAL



Grada desterronadora de estrella

# AJURIA Y ARANZÁBAL (S.A.)

## MAQUINARIA AGRÍCOLA

### FÁBRICAS EN VITORIA Y ARAYA (Alava)

ARADOS, DE VERTEDERA de todas clases.  
GRADAS de muelles, desterronadoras etc.  
PULVERIZADORES DE DISCOS.—RODILLOS.

CULTIVADORES para viñas, ESPECIALES para riego.  
MOLINOS, QUEBRANTADORES, CORTAARÍCES.  
CORTAPAJAS.—SEBRADORAS DE DISCOS

PIDAN CATÁLOGOS  
VISITAR NUESTRA SUCURSAL DE CIUDAD REAL CALATRAYA 5

**Casa APOLINAR de Madrid.** Esta casa, fundada hace 22 años, ha conseguido ser en la fabricación de **MUEBLES DE LUJO** la primera en su clase. **Madrid-Infantas, núm. 1.**

**POR SU BARATURA, ELEGANCIA Y BUEN GUSTO, MERECE SER VISITADA POR TODO EL PÚBLICO.**

**Antes de hacer vuestras compras, pasar por la Casa APOLINAR**

## F. GARAY (Óptico) Lentes y Gafas de todas clases.

Especialidad en Óptica medicinal.

Gemelos para campo y teatro, prismáticos de todas marcas

Teléfonos, Timbres y toda clase de material Eléctrico.

REPARACIÓN DE APARATOS DE PRECISIÓN.

Carrera San Jerónimo, 1.—MADRID, Teléfono, 3.310.

## J. Martínez, 2-San Sebastián-2 MADRID

Gran Camisería y almacén de géneros de punto

Especialidad en el corte y esmerada confección; últimas novedades.

Ropa blanca y equipos para novio y colegiales.

## Antonio Garay, ALMACENISTA DE DROGAS,

Colores, barnices y brochas; artículos para artes e industrias. Exportación a provincias. Venta al por mayor y menor.

LEÓN, 38

TELÉFONO, 1.065.

MADRID

## LAUFFER & C.ª

Maquinaria y material para instalaciones eléctricas.

75% de economía



## LÁMPARA BERGMANN

Con filamento de metal estirado

FABRICACION ALEMANA

Duración máxima. Para cualquier voltaje y poder lumínico. Resistencia mecánica insuperable. Luz blanca inalterable. Pueden usarse en todas las posiciones.

IRROMPIBLE

1 vatio por bujía.

Telegramas y telefonemas PELAUF Teléfono 1.159 Apertado 114.

MADRID JUAN DE MENA, 7 OFICINAS Alarcón, 6—Almacenes.

## ALMACENES DE HIERROS, Aceros, Ferrería y Cementos

Sobrinos de PRUDENCIO DE YGARTUA ATOCHA, 38—MADRID.

Grandes existencias en Vigas doble T y forma U y demás clases de hierros.

ESPECIALIDADES en herrajes para obras, clavazón de todas clases, herramientas para Artes y Oficios, Ferrocarriles y Minas, Máquinas de taladrar y de punzonar, Fraguas portátiles.

PUERTAS METÁLICAS de diferentes sistemas para portadas.

Solicítense precios. Exportación a Provincias.

CEMENTOS

de varias marcas, siempre en existencia.

## Obsequio á los señores Sacerdotes

SUSCRIPTORES DE NUESTRO PERIÓDICO

Acaba de publicarse un completísimo ANUARIO ECLESIASTICO para 1916 que contiene: CALENDARIO ECLESIASTICO con indicaciones y notas litúrgicas, AGENDA SEMANAL, MEMORANDUM, LIBRO DE CAJA, DIARIO DE CELEBRACIONES DE MISAS, SANTORAL POR ORDEN ALFABETICO con más de 5.000 nombres y fechas. COMPLETISIMA GUIA ECLESIASTICA DE ROMA Y ESPAÑA, ilustrada profusamente y según datos directos y autorizados. Artículos sobre asuntos de inmediata utilidad á todos los Eclesiásticos.

NOTAS UTILES, DATOS Y GRAFICOS-INTERESANTES, etc. etc. Un abultado tomo en 4.º mayor, de más de 700 páginas, 5 pesetas con encuadernación flexible.—Cada ejemplar va acompañado de un espléndido MAPA ECLESIASTICO DE ESPAÑA de 38 por 52 cents., á ocho colores.

Convencidos de la utilidad que á todo sacerdote reportará dicho ANUARIO hemos convenido con la casa editora del mismo, que todos los señores Eclesiásticos que acrediten ser suscriptores nuestros puedan obtenerlo por 3 pesetas, pidiéndolo directamente á esta Administración.

## CUPÓN

para obtener el «Anuario Eclesiástico» por el precio especial de 3 pesetas. (Por correo 3'25; certificado 0'25 más).—Utilizable hasta el 30 de Enero

Fecha \_\_\_\_\_  
Nombre en letra bien inteligible \_\_\_\_\_

## Champagne Bénézet

MEDIO SECO. \_\_\_\_\_

SECO Y DULCE

Para pedidos: E. Bénézet

ESTACION DE ZANCARA (CIUDAD REAL)

## Chocolates y Cafés Superiores

## BARRENENGOA

Calatrava, 7 CIUDAD-REAL

## La Unión y el Fenix Español

Compañía de Seguros Reunidos á Prima Fija Domiciliada en MADRID Olózaga, núm. 1

GARANTÍAS Incendios.—Vida  
Capital Social: Pesetas: 12.000.000  
Primas y reservas: 52.599.987'30

Director en Ciudad-Real: CESAR PADRÓS CALVO, Mata, 13

## EL GRAN ALMACÉN DE MUEBLES

## Hipólito Juan

Sucesor de Enrique Ojmos  
Acaba de recibir de su **IMPORTANTÍSIMA FÁBRICA de ELDA (Alicante)** un grande y variado surtido de toda clase de muebles, desde la clase más corriente á la más fina y moderna.  
Habiendo terminado el ensanche de su **Gran Fábrica** y la instalación de toda la mejor y más moderna maquinaria, aparte de haber adquirido un importante estoc de maderas finas y extranjeras, ofrece al público en todos sus géneros, **Solidez, arte y gran economía en los precios**

No fiaros de tiendas que venden de segunda ó tercera mano.  
En la tienda de **HIPÓLITO JUAN** encontrará el público todas las ventajas que desea, y además garantiza por ser de su fábrica todos los géneros

No confundiros SAÚCO DÍEZ, N.º 29 CIUDAD-REAL (Antes Mata)

## Ornamentos de Iglesia

García Mustieles

34, Mayor, 34 MADRID

SURTIDO ESPECIAL EN TODA CLASE DE ARTÍCULOS PARA EL CULTO DIVINO.—PIDANSE CATÁLOGOS Y MUESTRAS

## Fábrica á vapor de Velas de Cera

## Domínguez, Sánchez y Tejada ALBAIDA (VALENCIA)

Las velas que esta importante Casa fabrica á 4, 4 1/2, 5, 6 y 8 reales libra, arden con completa perfección, igualdad y limpieza. No se corren ni lagrimean. Son de muy larga duración, no producen ceniza ni combustión de la mecha y no se doblan en varano.  
Estos resultados se garantizan en la forma que el comprador lo exija. Grandes blanqueos de cera pura de abejas.  
NOTA.—En inmejorables condiciones vendemos toda clase de materias para fabricantes.

## TALLERES Y FUNDICION CALATRAYA, PUERTOLLANO

Fundición de hierro y bronce. Construcción y reparación de toda clase de máquinas. Prensas de vino y aceite. Calderas de vapor y otros accesorios. Vaguetas y material para minas.—Cribas y labaderos para carbón y minerales.—DIRIJAN LA CORRESPONDENCIA:

Talleres "CALATRAYA", PUERTOLLANO